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Βιολογικά «όπλα» στη… μάχη ενάντια σε 
κατσαρίδες, κουνούπια και μύγες
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Μύγες, κουνούπια, κατσαρίδες, είναι κάποια από τα έντομα του καλοκαιριού, που 
εκτός από την ενόχληση που προκαλούν, μπορεί να γίνουν και επικίνδυνα για την 
υγεία μας, λόγω των μεταδοτικών ασθενειών που μεταφέρουν.
Βεβαίως στο εμπόριο μπορείτε  να βρείτε πολλά εντομοκτόνα και άλλα 
σκευάσματα που συμβάλλουν στην καταπολέμησή τους. Παράλληλα όμως 
δημιουργούν προβλήματα στην ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον
Ο γεωπόνος Βασίλης Αναγνώστου, εξηγεί ότι υπάρχουν φυσικοί τρόποι 
αντιμετώπισης των εντόμων, με την ίδια αποτελεσματικότητα που έχουν τα 
χημικά εντομοκτόνα, χωρίς όμως  να επιβαρύνουν την υγεία μας και το 
οικοσύστημα.
Τα θηλυκά κουνούπια εξηγεί ότι, χρειάζονται αίμα για την ωρίμανση των αυγών 
τους και αυτά είναι που μας τσιμπούν. Προτιμούν τα θερμόαιμα ζώα, όπως τον 
άνθρωπο, γιατί προσελκύονται από τη σωματική θερμότητα και το διοξείδιο του 
άνθρακα που εκπνέεται από την αναπνοή. Άλλοι παράγοντες είναι η κίνηση, η 
υγρασία και το φως. Τα συχνά ντους απομακρύνουν τον ιδρώτα από το σώμα και 
προστατεύουν τους ανθρώπους από τα κουνούπια.
Οι ανεμιστήρες βοηθούν αρκετά στο να διαλύεται η συγκέντρωση διοξειδίου του 
άνθρακα κι έτσι τα απωθούν, μιας και τα κουνούπια εντοπίζουν από τα 20 μέτρα 

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=92
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2014/05/Συντακτ_140526171906.png


το διοξείδιο, ενώ ταυτόχρονα η χρήση των ανεμιστήρων χαρίζουν δροσιά, 
μειώνοντας τη θερμοκρασία του σώματός.
Τα κουνούπια αφήνουν τα αυγά τους σε στάσιμα ύδατα, γι’ αυτό πρέπει να μην 
αφήνετε νερά από το πότισμα ή τη βροχή να λιμνάζουν, καθώς και να αλλάζει 
κάθε δεύτερη μέρα το νερό των κατοικίδιων.
Αρώματα, σπρέι, κρέμες ελκύουν τα κουνούπια, όπως και τα σκούρα και τα εμπριμέ 
ρούχα, γι’ αυτό θα πρέπει να προτιμούνται τα λευκά. Τα γλυκά, επίσης, 
προσελκύουν τα κουνούπια, ενώ το σκόρδο τα διώχνει. Επίσης πρέπει να 
αποφεύγονται τροφές με κάλιο, όπως μπανάνες, γιατί το γαλακτικό οξύ που 
περιέχουν έλκει τα κουνούπια.
Τα κουνούπια φεύγουν επίσης αν υπάρχουν κοντά σε πόρτες και παράθυρα φυτά 
όπως σκόρδο, κρεμμύδια, μαϊντανός, φασκόμηλο, δάφνη, κανέλα, αρμπαρόριζα (ή 
αλλιώς σιτρονέλλα), γεράνι, κατιφέ, βασιλικό, δεντρολίβανο, γαρίφαλα, μέντα, 
δυόσμο, μελισσόχορτο, θυμάρι, καλέντουλα και νυχτολούλουδο, αφού το άρωμά 
τους λειτουργεί ως εντομοαπωθητικό. Προστασίας παρέχουν επίσης οι ευκάλυπτοι 
και οι φλαμουριές.
Άλλοι τρόποι απώθησης των εντόμων είναι οι λάμπες με κίτρινο χρώμα που 
προσελκύουν λιγότερο τα κουνούπια από αυτές με άσπρο φωτισμό, επίσης το 
κάψιμο δεντρολίβανου είναι πιο αποτελεσματικό και υγιεινό από το ‘φιδάκι’.
Ο κ.Αναγνώστου συνιστά οικολογικά σκευάσματα που μπορεί κανείς να φτιάξει 
στην κουζίνα του σπιτιού του πολύ εύκολα.
«Τρίψτε βασιλικό και αναμείξτε τον με ξύδι σε ένα μπολ. Αφήστε το δίπλα σας ή 
κάντε επάλειψη στο δέρμα σας. Μπορούμε να φτιάξουμε λοσιόν προσθέτοντας ένα 
φλιτζάνι καυτό νερό σε ένα μπολ στο οποίο έχουμε ρίξει μισό φλιτζάνι 
ψιλοκομμένο δενδρολίβανο και το αφήνουμε μία ώρα για να ‘δέσει’. Στη συνέχεια 
το βάζουμε σε έναν ψεκαστήρα. Το αποθηκεύουμε στο ψυγείο και το 
χρησιμοποιούμε όποτε το χρειαζόμαστε».
Ένα ακόμα σπρέι που προτείνει ο κ.Αναγνώστου είναι: 100 γραμμάρια νερό, 6 
σταγόνες αιθέρια έλαια ευκαλύπτου, λεβάντας και σιτρονέλλας.
Ο κ.Αναγνώστου επισημαίνει πως «ο συνδυασμός άχνη ζάχαρη και μαγειρική σόδα 
αποβαίνει θανατηφόρος για τις κατσαρίδες. Ανακατέψτε ίση ποσότητα των δυο 
υλικών και αφήστε το μείγμα σε ένα ρηχό πιάτο».
Ο βόρακας ή βορικό οξύ, ένα 100% φυσικό υλικό που μπορεί κανείς να το 
προμηθευτεί στα φαρμακεία δρα αποτελεσματικά τόσο για τις κατσαρίδες, όσο και 
για τα μυρμήγκια. Μπορεί κανείς να δημιουργήσει ένα εντομοκτόνο 
ανακατεύοντας ζάχαρη με νερό και βόρακα ή μπορεί να λιώσει πατάτες με 
βόρακα, από το μείγμα να φτιάξει μπαλάκια που θα τοποθετηθούν κάτω από 
νεροχύτες, πίσω από το ψυγείο, την κουζίνα, το πλυντήριο και τα οποία διαρκούν 
περίπου έξι μήνες. Αν στο σπίτι υπάρχουν ζώα τότε θα πρέπει να αποφευχθεί ο 
βόρακας, γιατί μπορεί να είναι φυσικό προϊόν παραμένει όμως δηλητήριο.
Άλλος ένας τρόπος για να απαλλαγεί κανείς από τις κατσαρίδες είναι ο ψεκασμός 



με σαπουνόνερο ή φωτιστικό οινόπνευμα. Είτε άμεσα, είτε αργότερα θα 
εξουδετερωθούν, όταν οι ουσίες θα επιδράσουν.
Τα φύλλα δάφνης, οι φέτες αγγουριού, το σκόρδο, η ναφθαλίνη δρουν επίσης 
εντομοαπωθητικά, γιατί οι κατσαρίδες απεχθάνονται τη μυρωδιά τους.
Ο κ.Αναγνώστου προσθέτει, πως μία φυσική απωθητική ουσία για τις κατσαρίδες 
είναι η νεπέτα ή γατόχορτο, φυτό συγγενές με τη μέντα. Το ενεργό συστατικό 
νεπεταλακτόνη που περιέχει, είναι μη τοξική για τους ανθρώπους και τα 
κατοικίδια ζώα.
Για τις μύγες, δυστυχώς, δεν υπάρχουν συνταγές εξουδετέρωσης, ούτε με φυσικά, 
ούτε με χημικά σκευάσματα. Μία μυγοσκοτώστρα, όμως, είναι απαραίτητη. Στο 
εμπόριο κυκλοφορούν τα γνωστά από παλιά «βαρελάκια, μία κατασκευή με 
κολλώδη ουσία σε μία λωρίδα, για να εγκλωβίζονται πάνω οι μύγες. Ως απωθητικό 
για τις μύγες λειτουργεί ο ελληνικός καφές, καθώς σιγοκαίει, ο καπνός του 
διώχνει τις μύγες, και όχι μόνο, αφού η μυρωδιά του είναι απωθητική για τις 
μέλισσες και τα κουνούπια. Επίσης ένα ματσάκι φασκόμηλο κρεμασμένο στα 
παράθυρα και τις πόρτες θα διώξει τις μύγες αλλά και τα άλλα έντομα.
Τέλος, στην αγορά μπορείτε να βρείτε ηλεκτρονικές συσκευές που βγάζουν 
υπερήχους και απομακρύνουν εκτός από μύγες, κατσαρίδες, ψύλλους, σκόρους και 
ποντίκια.
Για την ανακούφιση από τα τσιμπήματα των κουνουπιών, μπορεί κανείς να τρίψει 
λίγη μαντζουράνα πάνω στο τσίμπημα ή να βάλει σόδα.
Οι κατσαρίδες μπορούν να ζήσουν για μήνες χωρίς τροφή, χρειάζονται καθημερινά 
όμως νερό και προτιμούν μέρη με υγρασία. Γι’ αυτό δεν πρέπει να μένουν νερά στο 
νεροχύτη της κουζίνας και στο μπάνιο. Επίσης δεν πρέπει να μένουν υπολείμματα 
φαγητών εκτεθειμένα. Οι κατσαρίδες εμφανίζονται σε χώρους που έχουν ήδη 
ρυπανθεί με περιττώματα από άλλες κατσαρίδες, γι’ αυτό τα σκοτεινά μέρη, που 
προτιμούν οι κατσαρίδες, πρέπει να καθαρίζονται σχολαστικά.
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